

«Путешествие в сказочный мир»

(К 218- летию со дня рождения Г.Х. Андерсена)

Для учащихся 1-4 классов.

Подготовила: Беликова И.К.,
библиотекарь школы



Март 2023 г.

Цели: прививать интерес к чтению; расширять кругозор учащихся; дать возможность совершить заочное путешествие в разные места с помощью содержания сказки; способствовать развитию воображения и творчества детей; помочь раскрыть способности и детские таланты

Задачи урока:

- формировать читательские умения и литературоведческие понятия;
- развивать речь учащихся, познавательную активность;
- пополнять словарный запас; воспитывать интерес к чтению, сочувствие и сострадание к людям;
- формировать дружеские взаимоотношения, навыки взаимопомощи.

Предметные:

- развивать речь, оформлять свою мысль в речевое высказывание;
- осознанно воспринимать содержание произведения, осознавать сущность поведения автора в произведении, делать выводы;
- коллективно обсуждать прочитанное, доказывать собственное мнение, опираясь на текст.

Формируемые УУД.

Познавательные:

- уметь выделять существенную информацию из рассказа учителя; осуществлять актуализацию жизненного опыта;
- уметь выделять необходимую информацию из различных творческих, интеллектуальных заданий, выдвигать гипотезу и обосновывать её.

Коммуникативные:

- умение оформлять свои мысли в устной форме;
- совершенствовать навык работы в группах;

Регулятивные:

- уметь слушать в соответствии с целевой установкой, принимать и сохранять учебную задачу.
- уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей;
- уметь преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять ответы на вопросы.

Оборудование:

- презентация по теме «Путешествие в сказочный мир» (вся презентация настроена по щелчку).
- книжная выставка;
- выставка рисунков по сказкам Андерсена;
- сценарий мероприятия;
- компьютер, интерактивная доска;

Применяются технологии – проектная и ИКТ, что позволяет заинтересовать и привлечь внимание детей, поддерживает мотивацию.

Библиотекарь: «Лучшим сказочником мира» назвал Ганса Христиана Андерсена английский писатель Чарльз Диккенс. «Королём сказок», «северным волшебником» назвали его любящие читатели.

И сегодня мы приглашаем вас на литературный праздник, посвященный юбилею нашего любимого писателя – сказочника Ганса Христиана Андерсена, которому в этом году исполняется 218 лет со дня рождения.

Давайте, друзья, совершим экскурсию по биографии так любимого всеми взрослыми и детьми писателя. А помогать мне будет:

выбегает Оле – Лукойе

Оле – ЛУКОЙЕ: здравствуйте! Узнали меня? А впрочем, как вы можете узнать меня? Вы же меня никогда не видели. А знаете ли вы, как переводится на русский язык это имя? Оле - Закрой- Глазки. Прихожу я к вам, когда вы спите. Я больше всех знаю сказок, и ночью я тихо приоткрываю дверь, на цыпочках прокрадываюсь в комнату, прыскаю сладким молоком детям в глаза, глаза слипаются и они засыпают. И тогда я достаю свои зонтики: вот этот совсем простой – черный. Я открываю его над непослушными детьми, им всю ночь ничего не снится.

А вот этот яркий зонтик я открываю над послушными детьми, им всю ночь снятся чудеснейшие сказки. Сказки, которые подарил миру Андерсен, ему я обязан своей известностью, это он меня придумал. Он был очень добрым и жизнерадостным человеком.

Библиотекарь: А сейчас, мы отправляемся в далёкую северную страну Данию, которую Андерсен любил всем сердцем. Первое, что бросается в глаза при приближении к берегу, – это статуя Русалочки, которая охраняет вход в копенгагенский порт. Грустная Русалочка, распустив свои роскошные волосы, смотрит вдаль, словно ждёт появления своего любимого принца, ради которого она отказалась от своей жизни и превратилась в морскую пену. Эта пена до сих пор бьётся о берег моря, напоминая нам о самоотверженной любви.

А теперь перенесёмся в небольшой городок Оденс, где родился будущий сказочник. Вот старый одноэтажный каменный домик, где жил мальчик, где прошло его нелёгкое детство. Зайдём в него. Вот бедно убранная комната: две кровати у стены, в середине большой деревянный стол и, конечно, камин. Ах, как любил его маленький Ганс! Греясь у него, он проводил долгие зимние вечера. Наверное, именно здесь зародились его первые сказочные герои. В искрах яркого огня танцевала балерина, а рядом стоял стойкий оловянный солдатик. Тени на стене навевали образ маленькой разбойницы из сказки «Снежная королева»...

Оле – ЛУКОЙЕ-: Ганс мечтал обо всём, что только могло прийти ему в голову. Родители же мечтали сделать из него хорошего портного. Мать учила его кроить и шить. Но мальчик, если что и шил, то только пёстрые платья для своих кукол. Говорят, что у него уже в то время был свой собственный домашний кукольный театр.

Когда Андерсену исполнилось четырнадцать лет, умер его отец. Вспоминая об этом, он говорил, что всю ночь над умершим пел сверчок, в то время как мальчик всю ночь проплакал.

Вскоре после смерти отца Ганс отпросился у матери и на жалкие сбережения уехал в Копенгаген завоёвывать счастье, хотя и сам ещё толком не знал, в чём оно заключается.

О чем же мечтал Ганс Христиан Андерсен? Он любил одиночество, любил мечтать, и мальчишки часто обижали его, смеялись над ним.

Никто тогда не мог даже предположить, что потом, когда вырастут, эти озорники будут читать своим детям сказку про Гадкого утёнка, всеми унижаемого только потому, что он не похож на других. Именно таким Гадким утёнком и чувствовал себя маленький Ганс Андерсен, когда в семнадцать лет он сел за парту в гимназии рядом с маленькими одноклассниками. Но будучи очень прилежным и старательным учеником, через пять лет он становится студентом Копенгагенского университета.

Библиотекарь:

Он много работал и учился и его пьесы стали ставить в театрах. А как же сказки спросите вы? Нет, Андерсен не мог позабыть сказки. И только тогда, когда вышла его книга «Сказки, рассказанные детям» то сам Андерсен и его читатели поняли, что это очень серьёзно. С тех пор Андерсен писал сказки для детей. Всего он написал 170 сказок. Благодаря им он стал самым знаменитым сказочником мира. Вот только некоторые из них: «Русалочка», «Огниво», «Свинопас», «Снежная королева», «Новое платье короля», «Дюймовочка», «Гадкий утёнок». Умер Ганс Христиан Андерсен 4 августа 1875 года и похоронен в Копенгагене. В разных странах и городах ему и его сказочным героям установлены памятники, выпущены памятные почтовые марки, посвященные великому сказочнику. Ежегодно, начиная с 1967 года 2 апреля день рождения сказочника, отмечается как Международный день детской книги. Утверждена золотая медаль имени Андерсена. Ею награждаются писатели, чьи произведения для детей признаны лучшими.

ОЛЕ – ЛУКОЙЕ:

Я раскрываю над вами свой яркий зонтик, и приглашаю вас в сказку (отрывок из сказки «Гадкий утенок»).

Вы посмотрели небольшой отрывок из сказки Андерсена. А что это за сказка, вы догадались? Кто знает, пусть поднимет руку. (Ответы детей.)

Библиотекарь: А сейчас мы разделимся на две команды.

Конкурс 1 «Угадай сказку»

Поочередно каждый из игроков команды выходит, выбирает один из лепестков «ромашки», на обратной стороне слова, по которым вы должны определить и назвать сказку. Команды совещаются и по сигналу ведущего дают ответ. За каждый правильный ответ команда получает жетон.

1. Свечка, солдат, крупа. («Огниво».)
2. Молния, горох, ночь. («Принцесса на горошине».)
3. Ласточка, колосок, скорлупа грецкого ореха. («Дюймовочка».)
4. Море, хвост, голос. («Русалочка».)
5. Ткань, платье, народ. («Новое платье короля».)
6. Перья, крапива, рубашка. («Дикие лебеди».)
7. Роза, горшочек, поцелуй. («Свинопас».)
8. Зеркало, льдина, девочка. (Снежная королева.)

Библиотекарь: Умницы! Но на этом наши загадки не заканчиваются. Я надеюсь, вы отлично помните, как выглядели герои удивительных сказок Андерсена.

Конкурс 2

Итак. Сейчас **конкурс капитанов**, под названием «**Собери героя**».

Каждый капитан садится за компьютер и ему надо правильно и быстро сложить пазл с героями сказок Андерсена.

А в это время для команды проходит конкурс под названием «**Художники**». Каждая команда получает по рисунку, который надо быстро и правильно раскрасить.

Молодцы ребята хорошо справились с заданием, команды тоже не подвели капитанов, покажите друг другу своих героев сказок.

Оле-Лукойе: Я раскрываю над вами свой яркий зонтик, и приглашаю вас в сказку (отрывок из сказки «Огниво»).

Конкурс 3

Следующий конкурс «Узнай сказку по началу». За каждый правильный ответ команда получает по 1 жетону.

Как начинаются русские народные сказки? Конечно: «В некотором царстве, в некотором государстве жил-был...»

У Андерсена всё иначе. Помните ли вы, какие сказки открываются словами: «Видали ли вы когда-нибудь старинный деревянный шкаф, совсем почерневший от времени?» («Пастушка и трубочист»)

«Шёл солдат по дороге: раз-два! Раз-два! Ранец за спиной, сабля на боку»?
(«Огниво»)

«Ну, начнём! Дойдя до конца истории, мы будем знать больше, чем теперь»?
(«Снежная королева»)

Молодцы, хорошо справились с заданием.

Библиотекарь: А сейчас у нас сказочная викторина.

«По страницам любимых сказок»

1. Почему Дюймовочку называли Дюймовочкой? (*За рост всего в 1 дюйм = 2,54 см*)

7. Чем питалась Дюймовочка, когда жила в норе полевой мыши? (*Зерном*)

8. Кто совсем не любил солнца и почему? (*Крот, потому что он был слепой*)

Какие молодцы наши маленькие гости, все задания отгадали.

Оле-Лукойе.

Закончились сказки, рассвет настает.

Пора просыпаться, работа всех ждет.

Я каждую звёздочку с неба сниму,

Почищу и снова на место верну.

Весь мир разукрашу

К воскресному дню.

А вечером снова

Со снами приду.

Есть в Копенгагене в Центральном городском парке, где всегда много людей и куда каждый день приходят дети, памятник Андерсену. На цоколе памятника великому сказочнику высечены слова: «Воздвигнут датским народом».

За время нашей сегодняшней встречи мы стали взрослее на целую вечность. Я покидаю вас, но я хочу вас утешить, я не покидаю своих друзей, я прихожу в гости и к взрослым, и к детям. Много воды утекло с выхода первой сказки Андерсена. Но ваше путешествие не заканчивается. Достаточно раскрыть книгу его сказок, ведь вы все умеете читать. До новых встреч, мои дорогие дети и взрослые, с чудесным волшебником, имя которому Андерсен.

Библиотекарь:

А сейчас подведение итогов. У какой команды сколько жетонов?

Сейчас наше независимое жюри подведет итоги (награждение команд).

Буклеты и закладки на память о нашем празднике.

И хоть сегодняшнее наше необыкновенное путешествие закончилось, но самый сказочный писатель с вами не прощается, с вами остаются его замечательные истории. Мне хочется, чтобы вы ответили на вопрос: «Так о чём сказки Ганса Христиана Андерсена?»

Правильно! (Об уважении к мужеству, о доброте, о любви к людям, о презрении к бессердечным).

Сказки Андерсена учат нас быть добрыми, самоотверженными, преданными, учат любить близких нам людей.

Дорогие ребята, никогда не расставайтесь со сказками. Пусть они вас всегда ведут своими волшебными дорогами.

Я приглашаю вас в сказку (отрывок из сказки «Дюймовочка»).